

NEBO Korková špička **CIGARETY**

Každý kouří **NEBO** cigarety **10 za 5c**

Každý obchodník prodává víc a více **NEBO** cigaret každý den



Největší odbyt v Americe poněvadž jsou dobré

ESTABLISHED 1760

OD NAŠICH PŘÁTEL

CROOK, Colorado, 5. března 1913. — Čtená redakce a čtenáři P. Z. Nedostatek zpráv ze zdejší české osady přiměl mne k tomu, že si dovoluji krajinu touto cestou seznámit s koutem jihozápadní Nebrasky a severovýchodního Colorada. Začnu hned s lonskou úrodou, neboť to farmáře nejvíce zajímá. Po tuhé lonkové zimě a spouště sněhu dostavilo se jaro s vydatnými dešti, takže naděje farmářů na dobrou úrodu byly více než růžové, a ježto žádná živelná pohroma zdejší kraj nestihla, měly parní a gasolinové mlátičky "plné ruce" práce. Neznám průměr úrody celého kraje, ale podle toho, co jsem sklídl já, může si čtenář učinit přibližný úsudek o celkové úrodě. Moje pšenice (makaronka) sypala 24 bušů po akru, mileta 50 bušů, špalda 60 bušů, brambory 265 bušů a korna 29 bušů. Korna byla trochu chycena mrazem, ale protože skoro každý měl zaseto většinou drobné obilí, nebyla škoda tak velká. Ovsy sypaly 85 bušů a žito od 16 do 32 bušů. Můj otec, který trávil svoje farmářské zimní prázdniny ve Wilber, namítl na 9000 bušů drobného obilí dohromady, a z toho ještě 6000 bušů žita čeká na odvezení. Zdejší lid začíná se již také modernisovat, neboť už skoro na každé farmě jest zaveden telefon, spojující osadníky se čtyřmi městy: Crook, Sidney, Sunol a Lodgepole. I jinak jest pokrok patrný, neboť na rozloze osmi čtverečných mil bude letos zaměstnáno 4 parní a 3 gasolinové pluhy a tolik též mlátiček, tak že jeden stroj připadá na tři čtvereční míle. Krajina mezi Sidney a Dalton byla loni silně osazována, hlané Němci. Z té příčiny i ceny pozemků stouply, a nebude to dlouho trvat, že přijdou i Češi kupovat, vlastně vykupovat Němce i jinonárodovce za drahé peníze, jak to už obyčejně bývá. Letošní zima byla mírná s pěknou nadílkou sněhu, který začátkem tohoto měsíce zvolna roztál a spojil se s vláhou tam od lonska zbylou. Co toto píšu, padá opět sněh, ten "selský", ale při tom je teploučko. Sporti a nimrodí by zde měli letos "good time", a obzvláště milovníci divokých kachen by mohli v zdejších kornovištích rozbít své stany. Mně a většině osadníků se zde líbí, ale je zde také několik nespokojenců, kterým z pravidla žádná krajina není dost dobrá, žádná tráva dost zelená a vysoká, žádný déšť dost mokrá, žádné brambory dost velké a chutné, zkrátka "kopalové". Naštěstí už je zde každý zná a na jejich řeči nevěda. Jeden z nich je zde už 23 let, má stále na 100 kusů dobytka a asi 30 koní, ale dle jeho řeči je to ta nejhorší krajina na světě a přece odtud nejde. I do novin dříve psával a zrazoval lidi, aby sem nejezdili. Mezi jinými důvody pro špatnost krajiny uváděl i to, že jsou zde cesty tak tvrdé, že, když chce jeti farmák do města, aby prý měl okované koně. A milý náš "kopal" jezdí už 23 let do Sidney, asi 16 mil, a skoro každý týden, někdy i častěji, ale ještě žádný jeho kůň neviděl podkopy a také neschromnul. Nejmenší nikoho, ačkoliv pro zdejší osadníky to není tajemství, koho se to týká. Nemám rád mrstovost se sousedy, ale mám za povinnost v zájmu obecného dobra dáti na veřejnost událost, která se zde právě přihodila a která by měla sloužit za odstraňující příklad všem

"kopalům", ale hlavně těm krajanům, kteří ve své důvěřivosti k leccakému mlukovi dali by se snadno z dobrého byla vystrnadit. Případ jest následující: As před pěti lety usadil se zde na domovinu jistý krajan s rodinou. Začátky jeho byly jako u každého začátečníka těžké. Za poslední peněz koupil si potah, krávu a to nejnужnější do hospodářství. Po celé tři roky den co den vozil vodu na nádkách tři míle cesty. Mezitím se dobytek množil, a se slepicemi dával jisté živobytí. Úroda a tu a tam nějaký výdělek pomohlo krajanovi ke studni, za kterou zaplatil asi \$300. Osmdesát akrů ze 160 bylo již dobře vzděláno a vše plotem opatřeno. Krajan byl z nehoršího venku a mohl být se svým úspěchem spokojen, ale — nebyl. Jak jsem z kraje napsal: krajina nebyla mu už dost dobrá, tráva dost zelená, déšť dost mokrá, brambory dost velké. Jemu pilně přizvukoval "kopal" číslo první, a snad také to přispělo k tomu, že milý krajan se rozhodl tuto "mizernou" krajinu opustit navždy a koupit si něco pěkného za hotové. A ten zaslibený ráj měl být ve státě New York, tedy ve státě, o kterém dnes

každý vrabec ví, že následkem loupčného způsobu farmářství je tam páda tak vyvrskána, že lidé odtamtud houfně utíkají, nabízejí farmy a krásnými výstavnostmi skoro za babku. Z oznámk v novinách se může o tom každý přesvědčit. Když úmysl krajanův přišel ve známost, tu kde kdo jej od toho zrazoval, ale marně. Jeho zášť na zdejší krajinu byla již až příliš velká, takže už ani nevyčkal až dostane na zábor patent, nýbrž prvnímu kupci prodal své domovské právo za \$800. Podotýkám, že kupce byl zdejší a tedy krajinu dobře znal a přece dal za pouhé právo domovské tolik peněz. Za úrodu, dobytek atd., stržil krajan asi \$1200, takže měl po pětiletém sezení na domovinu čistých kolem \$2000. Kdyby byl počkal několik měsíců na patent, mohl dostati za samotný pozemek přes \$3000. Tyto cifry nijak nesvědčí o špatnosti krajiny, ovšem pro člověka zdravého rozumu. S hotovými penězi v kapse sebral se pak krajan a s celou rodinou v nejrůznější zimě (bylo to 10. ledna letos) spěchal do země strdí a mléka, a ještě, když projížděl branou svého bývalého domova, pravil pohrdlivě: "Já se na ten lant ani nepodívám". A vši, milý čtenáři, čeho se celá naše osada dočkala? Neuplynuly ani celé dva měsíce a ten, který pro půdu, která jej a rodinu jeho pět let živila a k slušným penězům pomohla, neměl než nahodit a opovrhnout, též krajan se už zase vrátil. Jak spěchal pryč, tak utíkal zpět do té dříve špatné a mizerné, nyní opět pěkné krajiny. Dnes po smutných zkušenostech a ztrátě mnoha set dolarů a domoviny vidí jiným zrakem. Dnes už je mu zdejší kraj dost dobrý, tráva dost zelená, déšť dost mokrá, brambory dost velké a chutné. Kdyby to bylo potkalo člověka svobodného, byl by tu svoji umíněnost zaplatil pouze o studou; zde však to stihlo čtenou rodinu s malými dětmi, což jest tím smutnější a hodné politování, a budíž to výstrahou všem nespokojencům, které dobré bylo pá

li. — S pozdravem na etěnou redakci i váceky čtenáře, jsem v úctě Václav Vaek ml. ORD, Nebr., 1. března 1913. — Čtená redakce Pokroku Západu! Chei Vam také přispět malým dopisem do Vašeho etěného listu a zároveň Vam zaslám předplatné na Pokrok Západu. Četl jsem dopis ve Vašem listu z této krajiny zasláný a vidím, že pan pisatel útočí na krajinu, že by zde snad nemohl býti žádný živ. Proto se chápu péra a chei se o této krajine trochu rozpstat. Co se týče našich krajiny, jest dobrá a dosti úrodná a hany si nezaslужuje. Já bydlím tu již deset roků a pomohl jsem si k dosti dobrému majetku. Naše úrody za mého pobytu byly následující: Sedm roků jsme měli úrody znamenité, že nepředčili nás v žádné krajine. Tři roky jsme měli sušší, ale pšenice bylo dosti. Pouze oves a korna byly suchem poškozony, ale byly ještě dosti obstojné. Pan pisatel píše, že se sem korna dopravuje po kárách. Ano, skoro každý rok a to proto, poněvadž se zde krmí velická síla dobytka, neb jde někdy odsud zvláštní vlak pouze hovčích dobytka. To je za dobrá výhoda pro malého farmáře, neb dostane za kornu právě tolik, jako sto mil na výehod. Rád bych věděl, kde pan pisatel nabyl svůj majetek, když praví, že sem přišel asi před dvacetipětí roky a neměl ničeho. Chodil ovšem na práci a před šesti roky koupil čtvrt sekce a dal za ni osm tisíc dolarů. Pouze holý pozemek, kde nebylo ani pět střeveň drátu a dnes vlastní celou sekci. Dobytkářstvím se nezabýval. Kde ty peníze tedy nadešel? Mimo to má již na třech čtvrtích postaveno a to dobré stavby, kde farmaří již synové. Také píše pan pisatel, že zde že- nou do výše pozemky agenti, Nikoliv, pozemky zde že- nou do výše dobré úrody a peníze mezi zdejším lidem. Mohl bych vypsat dosti jmen starých osadníků, kteří vlastní mnoho pozemků a dosti peněz, ale abych nezabral mnoho místa v listě, tak toho nechám.

Musím se zmínit též něco o našich bankách. Před deseti roky, když jsem se do této krajiny přesídlil, byly v Ord banky dvě a v Comstock jedna a ta byla v dosti slabých poměrech. Dnes má Ord tři banky, které mají kapitálu a vkladů přes devět set tisíc. Comstock má dvě banky, a ty mají přes dvě stě tisíc kapitálu a vkladů. Třetí banku v Ord založili farmáři z Comstock, druhou založili tři roky zpět též farmáři, v které jsem podílníkem sám. Pan pisatel píše, že banky zde platí šest procent na vklady. Nikoliv, pouze pět, ne skrze peněžní tiseň, ale pouze bojem, který mezi nimi vznikl. Dříve se zde neplatilo více než tři proc. Také se chei zmínit o panu pisateli stranu bank, že o nich neví a nikdy žádné peníze na vklady tam neměl. Asi osm roků zpět dostal jsem vědět z banku, abych zaslal knížku k urovnání. Nemohl jsem sám jet, tak jsem ji dal panu pisateli, aby mne ji tam vzal. Když s ní na bank přišel, tak chtěli, by ji tam nechal. "Nikoliv, vy byste si tam mohli napsat, co byste chtěli." Tak vím, že bank žádný z něho cent nevydělal. Také musím se zmínit něco o rentech, jak se již farmy zde rentují. Již chtělji majetníci dvě pětina a rentýřů je dosti. Každý lehko zrentuje až pouze na jednoho majetníka, který zrentovat nemůže, poněvadž to od něho žádný nechce rentovat, a to předně, aby se vyhnul sváru a za druhé, aby od něho neměl poskrvněné svoje jméno, neb mu dva roky zpět ležel pozemek ladem. Žádný ho od něho nechtěl. Chei trochu popsat naše počasí. Letošní zimu jsme měli suchou a dosti teplou, až teď nám napadlo asi pět coulů sněhu, který jsme s radostí uvítali a který naše ozimky nevyhnutelně potřebovaly. Také se nám tu ukazuje kanadský bodlák. Sousedí praví, že sem přišel z Iowy. Jak mrška, se na cestu zaopatřil! Vzal na sebe loktušku, aby se nenastudil a nedostal chřipku neb nezmrzl. Bude-li mně můj dopis uveřejněn, pak napíši podruhé více, neb

Standardní Prostředek



Dvě velikosti 25c a 50c

OLEJ SV. JAKUBA
(St. Jacobs Oil)

jest ode dávna považován za standardní domácí prostředek pro bezprostřední odpo- moce od revmatismu, neuralgie a jiných nemocích Světová vyznamenání — Olej Sv. Jakuba byl vyznamenán šesti zlatými medailami na mezinárodních výstavách, protože byl nejlepším lékem proti bolesti.

se právě připravuji na cestu za synem do Montany. Pak napíši něco o svém pobytu tam. Myslím, že je toho prozatím dost. Přijměte ode mne srdečný pozdrav na celý personál. — Vám oddaný Frank Krauhlfk.

My ASTERS
"Prize Winners"

Send a dime and address of two other flower growers, and I will send you several things — 1st. Full Astor Packet and "Cultural Directions." 2nd. Little "BASKET OF PANIES," in natural colors, size 1 1/2 inches. It will bloom any time. 3rd. "Value-pack" soap-pot for 10 cts. in flower seeds and kind I list with any later order. My daisy 1218 flower catalog. It is free; send for it now. No further seeds grown. MISS EMMA V. WHITE, Seedswoman, 3047 Aldrich Ave. So., Minneapolis, Minn.

Foster's Saxon Old Frau



"Každý obrázek vypráví celou historku."

Všechno uznání.
E. Synovec, farmář a Pierce, Nebr., praví: "Před dvěma léty trpěl jsem bolestmi v zádech a ledvinových nesnáze. Užíváním Doanových ledvinových pilulek bylo mi velmi pomoheno. V tom čase vydal jsem potvrzení, v němž jsem veřejně odpořoval tento znaný prostředek a dovolil jsem, aby mého jména mohla být použita k tomu, aby i jiní trpící mohli jich užívati a mohli mít prospěch z jejich užívání. Od té doby poznal jsem jiné, kteří užívají Doanových pilulek ledvinových pro podobné nesnáze a vřeloby byly velmi uspokojivé. Velice odpořuji Doanovy ledvinové pilulky."

Přivedena zpět ke zdraví.
ani Fr. Štěpánová, Man ul. v Crete, Nebr., praví: "Asi před rokem naučila jsem se znáti Doanovy ledvinové pilulky. Dlouhý čas byla jsem trápěna obtížemi ledvin. Jichá nejlépejší příznaky byla ostrá palčivá bolest v kříži. Měla jsem bolesti hlavy a závratě a tyto nesnáze byly více obtížné, když jsem rychle vstala. Bolesti ledvin má obtížily a byla jsem ve špatném stavu v noci i ve dne. Když řekl mému muži, abych skusila Doanovy pilulky pro ledvinu a prostředek ten pomohl. Po několika dávkách mohla jsem již viděti, že mi byla pomohena a když jsem vstala s krabičkou, bylo mi dobře. Doanovy pilulky zaslouží si mého srdečného uznání. Mám to potěšení znovu odpořiti Doanovy pilulky. Jsou dokajím prostředkem pro ledvinu a máli by jich užívati všichni, kteří trpí nemocemi ledvin."

Chladno přináší ledvinové nemoci

Chladno nebo zima shromažďuje krev uvnitř těla, naplňuje hlavu a prsa a posléze i ledviny. Ledviny se zanášejí, zanecují, bolí a působí obtíže. Čištění krve jest velikou úlohou ledvin, ale zanesené ledviny nemohou konati svoji povinnost. Kyselina močová, která by se měla vyčistiti v moči, přechází do krve, působic závratí, bolení hlavy, stísněnost, revmatické bolesti, dnu, neuralgii, nervosu, lumbago a často i srdeční nesnáze. Odbarvuje moč a činí močení nepravdivným, se žádným bolestivým, nebo příliš častým vyměšováním. Zanedbání otvírá cestu pro Brightovu nemoc — často osudnou. Užijete Doanových ledvinových pilulek, jež jsou prostředkem, který léci ledvinové nemoci a bolesti v zádech po celém světě a jest odpořován tisíci.

Doanovy Ledvinové Pilulky léci bolesti v zádech a slabé ledviny

Zkouška zdarma

Vystříhnete tento kupon

Zkuste Doanovy pilulky pro ledvinu bez cizích látek. (Lidštěně tento kupon, vystříhajte jej svým jmenem a adresou. Zasláje jej na Foster-Milburn Co., Buffalo, N. Y. Hoďte Váš list, pokud možná, kraděka Doanových pilulek pro ledvinu zdarma na zkoušku. Nepošlejte peníze.)

Napište jméno a adresu **X 1 V**

Přesvědčující zkouška.
V. T. Gaba, Baxter Springs, Kans., píše: Byl jsem stížen obtížemi ledvin. Bolela me velmi záda a hlava a v ledvi měl jsem otok. Měl jsem nervové a závrativé záchvaty a byl jsem příliš často obtěžován močením. Vidě osadníku Doanových ledvinových pilulek, zkusil jsem jich a nezdíval jsem jich dlouho a cítil jsem se lépe. Konečně byl jsem vyléčen a od té doby jsem docela zdrav.

Dotvrzuje své svědectví.
August Budinský v č. 1408 Jones Str., Omaha, praví: S radostí potvrzuji veřejně své svědění, které jsem učinil před časem ku pochvale Doanových ledvinových pilulek. Vždy odpořuji tento lék, kdyžkol se mi naskytne příležitost. Přinesl mi okamžitou úlevu od bolesti v kříži. Měl jsem v zádech takové bolesti že každá práce byla mi obtížnou. Pro tyto bolesti netva jsem mohl s postele vstáti a bylo mi vše lhostejné. Doanovy pilulky všechno toto změnily.

DOAN'S KIDNEY PILLS

Prodávají se ve všech lékárnách, 50c krabička, neb poštou po přijetí peněz u FOSTER-MILBURN CO. Buffalo, N. Y.